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hova az előfizetési dijak Cs a hirdetések küldendők. 
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Közkutaink.

\ alamely község közegészség! ál­
lapotának cgyilc legfontus'abb tényezője 
az ivóvíz : mert, inig egyfelől nélkü­
lözhetetlen életszükséglet, másrészt ép­
pen a rossz ivóvíz a legtöbb ragályos 
és járványos betegségnek a ter jesztő je.

A mióta a górcső segélyével ki­
mutatták, hogy a legtöbb e fajta be­
tegséget mikroorgiinismusok (baciHú­
sok és bacteriumok) okozzák es a 
mióta ismeretes azon tény, hogy ezen 
mikroorganisinusok gyakran az ivóvíz­
ben találhatók es ezen fertőzött vizek 
utján jutnak a szervezetbe, ezáltal 
terjesztve ragályos betegségeket: a ha­
tóságok és a közegészségi közegek 
főfeladatuknak tartották, néha, a leg­
nagyobb anyagi áldozatuk árán, tiszta, 
jó ivóvízről gondoskodni.

Ez okból, látjuk, hogy nagyobb 
városok nagyszabású vízvezetékek ut­
ján vezettek tiszta forrásvizet, néha 
tetemes távolságokból, újabban pedig, 
még kisebb községek is, artézi kuta­
kat furatnak.

A mi közkutaink vize, iszapos, 
piszkos és a forró évszakban, nagyobb 
szárazságban majdnem élvezhetetlen, 
sőt a budapesti egyetem bacteriologiai 
intézetében legközelebb történt vizsgá­
lat alapján dr. Pertik Ottó, egyetemi 
tanár véleménye szerint, határozottan 
ártalmas, mert oly anyagokat tartalmaz, 
a melyek az egészséget aláássák.

Mindennek daczára községünk elöl­
járósága közkutaink kérdését még arra 
sem méltatta, hogy vele tüzetesen fog­
lalkozzék, Felvettetett nemrégen az ar­
tézi kút ásásának eszméje, de már az 
eszme maga is, annyi ' ellenszenvvel 
s közönynyel találkozott, hogy azt 
még megbeszélés tárgyává sem lehe­
tett tenni. Némelyek azzal indokolták 
magatartásukat, hogy ők elég jó vizet 
isznak saját kút jókból, mások azon 
hagyományos tévedést hangoztatták, 
hogy Csurgó közegészség! viszonyai­
hoz szó sem fér.

A mi az elsőt illeti, arra nézve 
csak annyit, hogy első mindig a köz­
érdek és ha vannak olyanok, a kik oly 
szerencsések, hogy otthon egészséges 
vizet ihatnak, ez még nem indokolja 
azt, hogy közkutaink rossz állapotán 
ne javítsunk. A mi pedig Csurgó rend­
kívül jó egészségi viszonyait illeti, 
szabadjon megjegyeznünk, hogy pél­
dául a múlt évben 1 1 -el múlta fölül 
a halálozás a születések számát. Ná­
lunk évente átlag legalább 220- 250 
váltólázas beteg van, a minek nagy 
részben a rossz ivóvíz az oka.

Ezen körülményeket figyelembe 
véve, nem mulaszthatjuk el az intéző 
körök figyelmét ez utón is fölhívni 
közkutaink tűrhetetlen állapotára. Sza­
kítson a képviselő-testület c kérdéssel 
szemben eddig tanúsított közönyével, 
foglalkozzék vele behatóan, ne riadjon 
vissza anyagi áldozatoktól sem és

tartsa szem előtt, hogy ha a mitől 
Isten óvjon az ország nagy részé­
ben pusztító kolera, vagy typhus- 
járvány hozzánk is eljutna, kutaink 
jelenlegi állapota mellett, óriási veszély 
hárulhatna városunkra.

Tehát: ,. Videant consules.“
Dr Mayerhofen Lajos

A főgymnásium uj épületéről.
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De mivel a magas kormány évi 10,000 
fit államsegélyt ad 1894 95-től kezdve s 
egyszer s mindenkorra 50,000 Irtot, kétségkí­
vül alkalmazkodnunk kell a jelzett miniszteri 
„Útmutatásához; mondhatja bárki, ott 
pedig az van mondva, hogy „legalább 60 
méter kell utc.za-szélességben. Igen; de 
oda van téve, ha három felől házak- közé 
volna ékelve az intézet. Itt pedig ez eset nem 
all. A homlokzat rövidséget a két, vagy há­
rom szárny hosszával lehet pótolni.

Az Ü t m u t a t á s azt is kívánja, hogy 
lehetőleg egyenes téren legyen elhelyezve az 
épület. Ezt is el lehet érni némi földmunká­
val, már a párk lejtős helyre jut.

Végül azt kívánja az U t m utat á s, 
hogy „a tanintézet a tanulók szállásaitól 
lehetőleg egyenlő távolságban legyen elhe­
lyezve." Ha éjszakról az ó-városi „majorl'-t 
délről a „Pécsi" és „Diófa“-utczát tekintjük 
két szélső pontnak, mely pontokról tömege­
sen járnak tanulóink, e tekintetben se lehet 
különös ellenvetést tenni.

Következik az egészségügyi szempont. 
A tér elég emelkedett, száraz, szellő s, s 
a mi szinte tekintetbe jöhet, kutvizénél jobb 
Csurgón nem létezik. A régi kissé sovány 
köztartás (Convietus) korában közmondássá

Tárcsa.

A varrógép.

Nem ismerek kedvesb dolgot 
Kn a varrógépnél,
Úgy állok meg mellette, mint 
Egy szent oltárképnél. 
Mivelhogy a varrógépnél 
Szép leányka üldögél 
Eg a szeme, báj az arc/a 
Benne angyal képe el.

S hallva a gépet,
Látom a szépet;
Látom a gyönyörű 
Angyali képet.

Más okból is nagyon kedves 
Nekem a varrógép,
Mert szivem dobbanására 
Legjobb számlálógép.
Mikor én a gépnél állok 
A hányszor az koppan, 
Gyújtó szemek villámira 
Szivem egyet dobban,

Dobbanó szívvel 
Hallom a gépet,
Vágyó szememmel 
Nézem a szépet.

Végre azért olyan kedves 
E varrógép nékem,
Mivel nem csak lármáz, zörget 
Ez a varrógépem.
Ezzel keresi a lányka 
Élete szükségét,
Ezzel tartja apját, anyját,
Sok piezi testvérét.

Hallja az égben 
Isten a gépet,
Áldva megáldja
Érte a szépet! H.

Egy arany.
Irta: MÁJ ECZKY JENŐ.

Elvesztettem utolsó garasomat is. A 
bankár lassú, monoton hangon kiáltotta ki 
a nyerő kártyáját s a crupier gereblyéje utolsó 
négy ezüst ötírankusumat is besöpörte.

kabultun, kimerülve emelkedtem tel szé­
kemről, fogtam kalapomat s hosszú köpö­
nyegembe burkolózva elhagytam a játék­
termet.

Künn hideg, havas idő fogadott. Neki 
indultam a kis város szűk utczáinak s agyam 
annyira tele volt még a lefolyt játék esemé­
nyeivel, hogy lábaim czéltalanul vittek a fris­
sen esett, magas hóval borított utczán. A 
házsor mellett gondolataimnak magamat át­
engedve jó darabon haladtam már Így. midón 
hirtelen puha tárgyba botlottam meg.

Megállottám s a szemközt pislogó ut- 
ezai lámpa gyér világánál kutatni kezdtem 
az akadály okát.

Szánandó, megható kép tárult elém 1
Egy kapualjba meghúzódva kis kol­

dusba nyugodott itt, ki észrevétlenül s elha­
gyatva e késő éjjeli órában itt vélt oltalmat 
találni a hideg ellen. Szép szőke feje a puszta, 
hideg kövön nyugodott, kinyújtott lábait félig 
befedte már a szállongó hó s kacsóit keblén 
összekulcsolva," szánalmas képet nyújtott e 
szegény, elhagyott lény. Rongyos, fakult ka­
lapja mellette feküdt a hóban, mintha csak 
azon őzéiből tette volna a kis nyomorult, 
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lelek, ki nagy nyomorában csekély alamizs­
nával megszánja.

Tanácstalanul szemléltem néhány per­
ez ig a kis fűit s épen távozni akartam mar, 
hogy kis életének megmentésére az éjjeli őr­
séget segítségül híj jam, midőn figyelmemet 
egy fényes, csillogó tárgy vonta magara. 
Hirtelen lehajoltam, a kis hu kalapjának szttr- 
tos mélyében egy aranyat pillantottam meg. 
Oda megyek az utczai lámpához, megforga­
tom, nézem, nincs kétség, valóban egy 
arany.

Gyorsan megfordulok, fel akartam ébresz­
teni a kis nyomorultat, tudtára adni nagy 
szerencséjét, átadni drága alamizsnáját, de 
hirtelen vad, őrületen rohammal lepett meg 
játékszenvedélyem s a játékosok babonája azt 
súgta, hogy ezen arany nagy szerencsét 
hoz rcám.

Sokáig tusakodtam, itt hagyjam a sze­
gény koldust, gyámoltalanul, kitéve a meg­
fagy ásnak, kiraboljam, megfosszam utolsó re­
ményéből is "r Elborzadtam magam is ez un­
dok tettől, melylyel a legaljasabb gonosztevők 
fokára süllyedek. Mellem zihált, forró agyam­
ban kuszáit gondolatok váltakoztak, rossz 
démonom ismét előfogott: „siess, ne habozz, 
a játéktermet még nyitva találod, ott vár a 
szerencse rcád 1“

Ördögöm győzött, őrülten kezdtem ro­
hanni vissza, görcsösen szorítva markomban 
az aranyat.

Még javában folyt a játék, a korong

gyorsan forgott, a bankár épen osztani kezdte 
lapjait; oda vetettem aranyomat, lapomat át­
vettem s izgatott kínos várakozással kisértem 
szemmel a korong forgását. \ égre, megállt ! 
Vörös szin I Nyertem !

A bankár lassan elém olvasott tizenegy 
aranyat. Oda vetettem újra, nyertem, folyton 
nyertem!

Előttem káprázatos, csillogó fényben 
ragyogtak a felhalmozott aranyok, felzakla­
tott bensőm lassankint csillapodott. Csak rö­
vid ideig még, megyek azonnal, felköltlek kis 
nyomorult hu, gazdaggá teszlek, csak rövid 
ideig még. Istenem ha megfagy, nyomorult, 
hitvány rabló vagyok.

Kinos gyötrő gondolataim ismét előfog­
tak, öntudatlanul raktam s nyertem sokat, 
igen sokat.

A zöld poszton nagy halmokban hevert 
már az arany, önkívület lenül toltam ismét be 
a legnagyobb garmadát s ismét nyertem.

Á bankár lebontotta a korongot, a bank 
kiürült, mára vége a játéknak.

Gyorsan felkeltem, tele raktam minde­
nemet a nehéz aranyokkal, indulni akarok, 
felébreszteni szerencsém okozóját, jaj, de az 
arany súlya lenyom, nem enged, újra és újra 
lehanyatlok székemre s kínos erőlködésem, 
vergődésem mind hasztalan, nem mozdulha­
tok, agyonnyom becstelen kincsem, jaj!

Erős kéz rázza meg vállárnál, felnyitom 
szemeimet, a teremőr áll előttem.

— Uram ' méltoztassek más helvet vá­

lasztani nyugvására, a termet mar be­
zárjuk.

Mi, mit beszél ? Micsoda? Hol van 
a kis hu, én gazdag vagyok, nézze itt a sok 
arany !

Zsebembe nyúlok, aranyaimat keresem, 
álmos bárgyú képpel nézem az előttem állót.

Uram kllenez óra óta itt alszik, a 
termet már bezárjuk, mit beszél ön aranyok­
ról, tan még most is álmodik? Végre észre 
tértem. Hála a jó égnek, tehát nem raboltam, 
csak álom volt, rossz álom az egész. Keblem 
megkönnyebült, az elvesztett gazdagság va­
rázsa füstként oszlott előttem el s szinte j<> 
kedvvel léptem ki a szabadba, megszabadulva 
végkép álmom rossz lidércznyomásaitól.

Szép őszi reggel volt, a friss szél felém 
hozta a még jó távol álló kaszárnyából hangzó 
trombita ébresztő hangját, gyorsan indultam 
hat, mert századommal még a korai reggeli 
lilákban masin»ztunk Olaszországba.

Hosszú, fárasztó volt utunk, egyszer 
egy szőke, kedves arczu koldus hu került 
utunkba, felém nyújtott kalapjába egy ara­
nyat vetettem. Társaim csodálkozva néztek 
reám, kiváncsi arczu kon mindegyikénél ott 
állt a kérdés, de én gyorsan a század élére 
lovagoltam, hogy kérdésüket kikerülhessem, 
mert megvallom, valahányszor egy ily alakkal 
találkozom, újra s újra eszembe jut álmom 
s szégyenitően ott áll előttem az elrablón 
csillog,'», csengő aranv.

vált, hogy a jo, kemény viz, j» levegő adja 
a in szint a konvicnudistáknak. He az mai 
lény, hogy emberemlékezet óta nem volt 
kolera Usurgó-L'jvarosban. Sem I.Sál-bon, 
sem lKöli-ban, midőn a szomszéd Nagy- 
^ fartőn lakosságát a kolera megtizedelte, 
sót néhány halál-eset O-CsurgV-han is volt, 
Újvárost egészen megkímélte a járvány.

A erkölcsi szempont alá esik azon ked­
vező (körülmény, hogy negative 
közel hozza se heti- se országos vasár nem 
tartatik s a ..Csők'mai-uteza*, melyben van 
e tér, értelmiség-lakta (dl iiazahan I lelkész, 
S tanár, 2 tanító, ő hivatalnok, 1 gyógy'szer­
tár van) csendes utcza. l’ozitiv e véve 
pedig nagv elonvére lehet, bogi szemben 
vele díszes templom, tanítói lak s külön tan­
terem van úgy, hogy a 1 épület cgv kis 
varnégvszöget képezhetne. Az cv. i el. temp­
lom közelsége, kiváltképen téli, zordon időik­
ben nagvon megkönnyohhiti a tempi,»mba- 
járást. Általában véve j"! venne ki magat e 
helyütt conczentrált I tekintélyes épület 
úgy, hogy azt lehetne mondani, hogy a hosx- 
szan elterülő ( surgó-Ljvárosnak egyik gooz- 
pontja (focus) a főgymnasium, másik az 
államképezde tere a maga szinte szép var- 
négyszögével (tanít, i-képe/.de, szemben vele 
Icán viskóin, keletről jarusbirosagi, délről fő­
szolgabírói hivatal) lenne.

Kel kell említenem még azon körül­
ményt is, hogy a köztartasí épület nagyszerű, 
tágas konyhájával, szolgalakasaval, két kiutal 
szinte itt lévén elhelyezve, a mar mi st 1-fo, 
utóbb még több tanulónak étkezesét (kivált- 
képen délben) közelségénél fogva nagyon 
könnyítené, inig távolabbról, ismét a teli 
es esős napokat véve, bizony sok kellemet­
lenséggel járna.

Végül nem zárkóztunk el némi kegye­
leti szempont! ó 1 sem.

A mint az iratokból, levelekből latjuk, 
sok ideig habozott az alapító Uróf, hova 
helyezze el e fogymnásiumot. Tudjuk, hogy 
eleinte Alsókban nézett neki helyet, de több 
okból (emelkedettebb, változatosabb, jobb 
vizű heiy) a mostani hely mellett maradt.

Ha már az ő bölcsesége itt látta jónak 
elhelyezni azt, s a jövő beigazolta, hogy 
áldott lett az a hely, hol plántálta e nemes 
fát, nekünk is azt súgja valami, hogy ne 
távozzunk messze e helytol. Azt mondja 
az alapitó gróf „f u n d a t i ó"-jaban : „Si 
gymnasium hocce traetu temporis m alium 
locum transferretur, vei altiori jussit amove- 
retur: haee fundatió mea simpliciter cessabit
............ et ipsa Acdificia ad vires sex miile
florenorum ad me et suecessoré meos redi- 
bunt." (Ha e gymnasium idő folytán más

helyre áttétetnék, vagy magasabb parancs 
megszüntetné, akkor ezen alapitv any-lcv elem 
egyszerűen megszűnik ... s az épületek 
ii(K)( I i EbenesI forint erejéig ram, vagy utó 
daimra s/.allnak vissza.

Nem hiszem, hogy a dicsűült grot utó­
dai az esetre, ha a lógymnasium uj épülete 
más helyen épülne lel, ugv. hogy a iégi 
épület legfeljebb bentlakásra, tehat nem kizá­
rólag tanügyi czélokra hasznaitatnék fel, hetit
szerint értelmezné e kikötést: de annyit 
valóban diktál nekünk, ln'g.v ha táv olabb helyen 
épülne let az uj épület, elóz'ótesen a dicső 
emlékű grot nemes utódainak hcleegAezeset 
kellene, lenne illő kikérni és megnyerni.

Mig ha a mostani regi épület tőszom­
szédságában (tán 8 4 méter távolságra)
épülne az fel, az áltál, hogy az igazgatói 
lakás, könyvtár stb. a régi épületben lenne, 
a szerves összeköttetés ez által megmaradna 
a két épület között s az alapito-levél imén­
ti, »janak minden tekintetben elég lenne téve.

Lassúk most már a 2-ik kombinacziót, 
a másik hely kérdését. Folyt. ktiv.

Az alsoki Hegyalja és a homoki szollök.

Berzeneze felé haladva, amint Alsokot 
elhagyja a vándor, az alsoki homokbányán 
keresztül bukdácsolva jobb kéz felöl, csak­
hamar cgv erdücskébe er, hol meglepő látvány 
tárul szeme elé.

Az a lapos, agyagos dombhát, melyen 
Csurgó, Alsók és Sarkad elterülnek, egyszer 
csak megszakad s egy keskeny, mély völgy 
képződik, melynek meredek falai a hegyvi­
dék szakadékéit juttatják az ember eszébe. 
A völgy mélyén erecske szivárog, túl rajta a 
mezők kalászai hullamxanak, innenső felét 
pedig fiatal szőllőültetvénvek borítják. Itt-ott 
már kis hajlék is van, hová a gazda esóben- 
viharban meghuzodhatik, néhol mar szépén 
megerősödött tőkéket látunk, néhol még hi­
ányos az ültetés; van olyan gazda is, kinek 
ültetését elnyomta a gaz. Ez ugv latszik azt 
az elvet vallja, adj uram esőt, de mindjárt. 
Elültetni csak elültette a sxőllőt, de a többit 
aztán a jó Istenre bízta.

Ez a meredek part lehuxodik deli irány­
ban a Jaicxina nevű rétig, itt aztan jobbra 
(nyugatra) fordul s a perdóczi nagy rétsé- 
get szegélyzi egész az úgynevezett Hid eg- 
kutig, s,»t azon túl is.

Ennek- az igazán szép, szemre, tüdőre 
egvaránt üdít, > lejtőnek lóelőnye, hogy homok 
s azért ha jól tudom 3 4 évvel ez­
előtt kezdték meg otjt alsoki polgártársaink 
a szőllőültctést. El is nevezték ezt a terüle­

tet Hogy a Íjának, s mikor én e nevet 
ezikkem homlokara irtain, csak a közhaszna 
latba átment nevet használtam. Hazai fajokat 
raktak ide le, nem válogatva, ki-ki onnét a 
hóimét kapta s azt a fajt, amelyiket épen 
dicsérték előtte.

Egv másik, ha nem is oly szépséges 
helyen felevő, de területre nézve tekintélye­
sebb szőllŐLijtctés van Szenta község mellett, 
közvetlen a rcf. templom keleti oldalánál, egy 
terjedelmes homokterületen, gondolom a régi 
legelő helyen, hl úgy latszik vagy a talaj 
volt rosszabb, vagy az igyekezet kisebb, de 
ténv az, hogy az ültetés sokkal silanv ahh, 
mint az alsoki hegyaljait, pedig ez a hely is 
megilletné, hogy a birtokosok gondot lordit- 
sanak rá, mert nem tudni, nem ott lesz-e v a­
lamikor a szentai határ legértékesebb részér

A homoki sxőllőültctés azonban csak ugv 
lesz sikeres, ha tisztában vagyunk a talaj mi- 

í nőségével es j.'.l megválogatjuk a bele való 
laj< lkat.

A homoki s/a »Hoben csak úgy nem tesz 
i «árt a lillokxera, ha legalább 75 11 y homokot 

tartalmaz. Az ily területen nem fúrhat magá­
nak utat a földben, mert az altala túrt csa- 
t(»macska folyton bedül, másrészt meg a til 
loxerának Unom felhőre leven, az éles ho­
mokszemek főihasogatják fel bőrét es megölik 
az állatot. A melyik gazda homoktalajai meg 
akarja vizsgáltatni, cgy-egy marókra valót 
szedjen a terület felső, közép es also részé­
ből. Vagyis cgv marokkal a domb tetejéről, 
egyet meg az oldalból. Ezt aztan, ha hozzá­
ért,} ember megvizsgálja, biztosan megmond­
hatja, hogy hány " „ a homok. A legegysze­
rűbb vizsgalat ebből all. A tokiét cgv hen 
geraiaku üvegpohárban (üvegedénybeni víz­
zel összerázzuk. Persze az egész híg, jo le 
vésés legyen, ne ám, hogy a kanál megálljon 
benne! Rázás után állam hagyjuk ezt a sá­
ros vizet, untig egészen le nem ülepszík. A 
homok, mint legnehezebb rész az edény le- 

’ nekére száll, az agyag es televénytóld, mint 
könnyebb, fölül marad. Már most, ha például 

I a leülepedett rész 10 cm. magas és ebből a 
homokra bet es fél czentimeter esik, akkor 
a talaj ». > perczentes homok.

Az ilyen területet is jó felforgatni (ri- 
golozni), a sorokat egymástól 1 mt. sőt 180 
cm. távolságra , a tőkéket pedig legalább 
so emnyire venni. Ekkor akár ekével is le­
het kapáltaim, mint a kukoriczat.

Egyébiránt hivatalosan is meg lehet 
vizsgáltatni a homokot Budapesten, vagy Ma- 
gvai’-t ivaron, csak I kgmot kell beküldeni 
a talajból s a kérvényhez 1 frt vizsgálati dij 
melléklendő.

Hogy micsoda fajokat ültessünk a ho-

mm«*>**«??



I! S U It <i 0 s V r D K K E

niuklxi, iiiTii már vannak nemcsak országos, 
hanem egyenesen somogymegyei tapasztala 
ink is.

Általában országosan ajánlják homokte­
rületre a következő bortajtakat : Mézes, Mus­
kotály, olasz Rizling és fekete Kadarka. Cse- 
megulájnak a Chasselas isaszló) különbőzéi 
lajtait (spanyol, piros gyöngyszőllő.)

Nálunk Somogybán, hellén tettek 
legelsőben kísérletet honioki s/.őllőültetéssel, 
s Szalay Imre képviselő ur birtokán különö­
sen beváltuk a Chasselas, a Burgundi (kék) 
es másodsorban az Oportó (Portugisi). Csak 
az megjegyzendő, hogy a peronosporát azon- i 
ital fecskendezni kell, mihelyt föllép, Így az- j 
tan ö év alatt disxlik az ültetés.

A földmives gazdák tájékozására a 
hellén be vérit fajokról csak röviden egy pár j 
ismertetői szót.

A Chasselas iSaszló) levelei barná­
sán bújnak elő, igen sok kaescsot növeszt, 
lurtjei középszerű nagyok, tömöttek, sárgás- 
1 bérek s már szeptemberben érik.

A kék Burgundi vesszői vékonyuk, 
szürkések, levelei pelyhesek, kürtjei kicsinyek 
ugyan, de tömöttek és számosak, kékes-teke* 
lék. Ez is szeptemberben érik.

Az Oporto vesszői szintén vékonyak 
és szürkék, levelei nem igen vannak bevag­
dalva, fürtjei nem tömöttek ugyan, de a sze­
mek húsosak, gömbölyűek, teketé-kék szirtitek, 
es a nem igen napos helyen is elég jól 
terem.

Ezeket tartottam szükségesnek szom­
szédos homoki sx.őll,.ültetéseinkre nézve el­
mondani. nagyon örülnék, ha soraimból szól- 
lősgazdáink némi okulást es buzdítást merít­
hetnének. Mert hát bujdosunk a földi tere­
ken, mint a költő mondja, s küzdelem közt 
szép az élet. A jó gazda tekintsen 
ni i n d i g a j ö v e n d ő b e i s, munkálkodjék 
es plántáljon es mindenek felett ne csügged­
jen. Mert nem igaz, hogy a reménységet a 
boldogtalan teremti magának, remél az. is és 

san, aki küzdve küzd és hízva bízik !
Bárány Gyula

C s a r n o k.
A mire a bácsi nem gondolt.

(Folytatás.)

Irta : DINNYÉS JENŐ

lutgv az a néma hallgatás s az az édes te- , beszédet, lő",gymnasiumunk tanári kara is 
kiniet mind azt mondják, hogy JolánjkauMeijiképviseltette magát ezen szép ünnepélyen 
hiszi a bácsi szavait s hogy nem tartja, őt

JOJ-»'1

Kéri azonban nem igen törődött vele, 
ismerte a bácsi természetet, tudta, hog\ ez 
mindig igy szokott történni s tudta, hogy 
legfeljebb addig tart, mig ő el nem kezd be­
szelni a bácsi kedvelt tárgyáról a jogász 
életről. Azért hát hallgatott egy ideig s 
mikor aztán már látta, hogy a bácsi jól ki­
beszélte es kinevette magát, csak akkor kez­
dett ö mesélni.

A bácsi csakugyan abba is hagyta a 
boszantást s hallgatta egy ideig Kéri besze­
det. De midőn látta, hogy az a Jolankara való 
tekintetből mellőzi az ő előtte tulajdonképeni 
érdekes részleteket, akkor mar megunta to­
vább hallgatni s tanácsosabbnak látta a mé­
hesbe vonulni ki egy kis ebédutáni szuny- 

Azonban nem állhatta met

tosznak.
Es ezéi't az elárult édes titoké/l Úgy 

szeretett volna leborulni lábai elé, úgy sze­
rette volna lel tárni előtte szive érzelmeit s 
megmutatni néki, hogy mennyit s miiycA'so­
kat változott az egy. rövid ljis idő alatt.,, 
Azonban mégis félt, hogy el talal repülni1 ez 
az édes alom, azért csak egy halk köszönő 
szót rehegett érte oly édes, ,olv biztató han­
gon, hogv" már az is elég reményt adott Jo- 
lánkának arra nézve, hogy nem log csalódni 
hitében.

S a bekövetkező napok csakugyan he 
is bizonyították, hogy a bácsinak nem volt 
egészen igaza, mert bizony Kéri egészen meg­
változott, nem ment sehová, nem kereste lel 
barátait, nem vágyott azoknak zajos mulat­
ságaiba, hanem igyekezett betölteni a bácsi 
kívánságát, a ki arra kérte, hogy mulatassa , 
néha-néha Jolán kát s tegye rá nézve széppé j 
az unalmas falusi magányt. Nem engedett hat 
semmiféle mulatságra való csábításnak, hanem 
szive sugallatát követve a bácsi kívánságára 
fordította minden ügyeimét, s a mikor csak 
tehette, mindig Jolánka társasagat kereste tel.

Jolánka is szívesen látta, örömmel hall­
gatta mulattató elbeszéléseit, vagy hegedűjé­
nek szívhez szóló hangjait, s nem is igen 
vette észre, hogy olyan gyorsan repülnek a 
napok, hogy olyan nagyon közeledik az az 
idő, mikor ez majd mind egyszerre elmúlik.

Azt hitte, hogv ez soka, nagyon soka 
el fog igy tartani s egészen meglepetve hal­
lotta egy napon Keritól, hogy nem sokara 
búcsút fog az nekik mondani.

Ránézett Ferire s midőn annak bánatos 
szeméből es halvány arczából meggyőződött, 
hogy nem tréfál, hogy nagyon is igazat be­
szél, akkor kezdett csak ő is e felett gon­
dolkodni. Eszébe jutottak azok az elmúlt 
szép napok, azok a vidám orak es perczek, 
melyeket Ferinek köszönhetett, majd ismét 
az, hogy ennek nemsokára vége lesz, hogy 
elmúlik, mint egy szép álom. Ezek a gon­
dolatok aztán ugv elszomorították, hogy egy 
kis ideig szólni se tudott, csak nézett bérire 
mintha attól akart volna vigasztalást kérni.

Feri se merte megszakítani a néma 
csendet, ő is csak hallgatott s visszagondolt 
az elmúlt szép időre, mely olyan gyorsan 
elrepült; elővette hegedűjét s elkezdett ját­
szani bánatos, szívhez szóló nótákat olyan 

olyan érzéssel, hogy csak úgy sirt, 
csak ügy zokogott a hegedű.
Jolánka pedig lehajtotta szép fejét, erezte, 
valami nagyon üsszeszontja a szivét, 
valami nagyon fáj néki s elkezdett

tájon,
hogy

hogy
hogv
halkan, csendesen zokogni.

(Vége kiiv.)

H i r e
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József főherczeg jubeliuma. So-
mogymegve főispánja, I aliian Gyula. a töt\- 
hatoság legközelebb múlt gyűlésén, mint le­
velezőnk írja, azt indítványozta, hogy József 
főherczeget jubeliuma alkalmából Soinogv- 
megvo feliratiéig üdvözölje. A megye küzgvü-

Jolankát

sem egészén

(ida-

hogy kimenetele előtt még egyszer 
említse az irodalmi munkát s hogy 
ne ügvelmeztcsse Kéri hazudozasaira.

Peri nem szólt rá semmit, nem védel­
mezte magát, csak mosolygott, mintha azt 
akarta volna vele kifejezni : jól van jól, majd 
megmutatom, hogy mej.
úgy van. ...

Mikor aztan a bácsi kiment, akkor 
ment Jolánkához, megfogta annak reszkető 
kezet es azt kérdezte tőle mintegy esdeklő 
hangon, hogy olyan nagyon rosznak tartja-e 
öt, a minőnek a bácsi allitja ! ?

Jolánka e kérdés által bar vaita ezt 
Feritől annyira meg lett lepve, hogy hir­
telen szólni sem tudott, csak ránézett sütet 
nagy szemeivel mélyen s erősen, mintha azt 
akarta volna mondani : tekints 
vasd ki belőle, hogy mit 

Feri olvasott is

föl ne 1 lése‘nagy lelkesedéssel egyhangúlag elfogadta

azokba s el­
gondolok.

belőlük s megértette,

a főispán indítványát es elhatározta, hogy a 
főherezeghez jubeliuma alkalmából üdvözlő 
feliratot küld. Azon esetre, - ha a többi 
megve es varos küldöttségek utján fejezik ki 
üdvözletüket a közgyűlés arra utasította
a főispánt, hogy a főherczeg üdvözlésére menő 
deputatió tagjait ő nevezze ki.

Templomszentelés. A n.-kanizsai ev. 
ref. missiói egyház imaházának ünnepély es 
felavatása folyó hó ló-én folyt le nem épen 
nagy számú de intelligens közönség je­
lenlétében. A felszentelési beszédet főt. Pap 
Gábor püspök mondotta a tóle megszokott 
ékes-szólással. Szebbnél szebb mondatok 
hangzottak el a főpásztor ajkáról, midőn az 
Isten tiszteletére szentelt hajlékok fontossá­
gát fejtegette. A felavató beszéd után Begedy 
István esperes az imaházban, Buti Lőrinc/, 
lelkész, pedig az udvaron tartattak alkalmi

jelen volt még főgymnasiumi ifjúságunk ének 
kara is, es Kovács Sándor zenetanár veze­
tése mellett két szép egyházi éneket adott 
elő. A megható ünnepély közebéddel vég­
ződöd; I '• ,. n te

Vigyázatlanság. F. hó lái-én d. u. 
a „Magyar Korona“ vendéglő udvarait lévő 
faházban a cselédség meggondolgtUtnságbiil 
őrizet nélkül égni hagyta a munkájukhoz 
szükségeltető tüzet s aztán ez hamarosan 
elharapódzott s njtflfo nem csak 4_.;kimlevő 
tárgyak égtek, hanem a tető is tüzét fogott 
s ha a járókelők idejekorán észre nem ve­
szik, úgy e vigyázatlanság tekintve az akkori 
szeles időt nagy szerencsétlenséget hozha­
tott volna városunkra. Több figyelmet kérünk 
fordítani az ilyen dolgokra 1

Hymen. Strém Dénes, bükkösdi föld­
birtokos f. hó ló-én tartotta esküvőjét Szé­
keli’ Szelina kisasszonnyal Kaposvárott. 
Tartós ürömöt és boldogságot kívánunk tíz 
uj házaspárnak.

Halálos verekedés. Bánóban f. hó 
ló-én Dömötört! István (Borsos), Bebőlt Dá­
vid Illéssel összeszólalkozott, az összeszólal- 
kozásból aztán verekedés támadt, a miközben 
Dömötört! István Bebők D. Illést késével hasba 
szúrta. A verekedés után Bebők Illés haza­
ment és elkeseredésében fegyverével öngyil­
kossági szándékból két lövést tett magára; az 
első lövés bal arczát s a második pedig" bal 
honalját roncsolta össze. Bebők Illés Íz-én 
éjjel meghalt. Az orvosi vizsgálat véleménye 
szerint a halál oka a szúrás volt, mert a lövési se­
bek sulyusak.de nem életveszélyesek voltak.

JÓ madarak. F. hó lp-án éjjel Si­
mon József inkei csendőr helyi járőr szolga­
latra volt kivezényelve s szolgálatának telje­
sítése alatt értésére jutott, hogy hike és An­
taliak! közt lövés történt. A nevezett csendőr 
a kijelölt irányba tartott és az inkei kocsma 
előtt, az úgynevezett Klinker út közepén, 
két egyént látott állani. Odament hozzájuk s 
az. egyikben Arvay György inkei éjjeliőrt is­
merte föl, a másik pedig ismeretlen volt 
előtte, de miután felszólítására gyanús választ 
adott, azért felszólította, hogy adja át fegy­
verét és menjen x’ele a csendőrlaktanyára. 
Az. illető egyén pedig a helyett, hogy enge­
dett volna a felszólításnak, ellenszegült s fegy­
verét a csendőr felé tartva, azt felhúzni igye­
kezett. A csendőr ezt észrevette s önvédelem­
ből tíz illető egyént fegyverével fejbevágta, 
mire az illető összeesett, de csakhamar tel- 

j ugrott s megragadta ti fegyvert a csendőr 
! kezében. Így aztán egy jó darabig viaskod­

tak, mig \égre sikerült a csendőrnek a fegy­
vert elvenni s azt a háttérben álló éjjeliőrnek 

: átadni. Ekkor azonban a jó madár a csendőr 
fegyverét igyekezett kézhez kaparintani s is­
mét összekaptak s igy viaskodva az ország- 

! útról a kocsma udvarára, a konyha elé értek,
I a hol mineketten elestek, s szerencsére úgy, 

hogy a jómadár hanyatt, a csendőr pedig 
féltérdre esett s ily helyzetben iparkodtak egy­
mástól a fegyvert elvenni. (Furcsa kissé, hogy 
az éjjeli őr tétlenül nézte az egészet s hogy 
a faiu, de különösen ti kocsma lakói nem éb­
redtek föl a zajra! A szerk.) A csendőr végre, 
midőn togvm latta erejét, egyik kezével a fegy­
vert tartotta s a másikkal pedig kihúzta kard­
ját < azzal az illető egyénre több vágást mórt. 
a melyek közül az egyik az illető egyén kopo­
nyájának jobb oldalai betörte. Erre a jo ma­
dár a csendőr fegyverét eleresztette és (utas­
nak indult, de a csendőr hamarosan utolérte, 
letartóztatta es az őrsre kiserte, a hol kitűnt, 
hogy a jómadár Ráez József és Vakuson, Za- 
lamegvében született s jelenleg csavargó ka- 
n tszhojtar. A mig a csendőr Ráez Józseffel 
dulakodott, azalatt annak társa a kocsmából 
megszökött s Racz. József se akarja megne­
vezni pajtását. Ráez József úgy látszik meg­
kapta méltó büntetését s aligha fog a békés 
embereknek több gondot okozni, mert a csend­
őrtől kapott sebe súlyos s valószínűleg ha­
lált okozó.

Balog Árpád színtársulata, mely Csur­
góról Barcs-telepre ment egy-pár előadásra — 
jelenleg Siklóson működik a közönség meg­
lehetős pártfogása és részvétele mellett. Be­
mutató előadás a B v o b a h á z a s s a g volt
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s úgy ez, valamint ;i többi eddig előadott 
darabok, mint ti „Siklós es \ időké" Írja igen 
jól sikerültek s a társulat a közönség teljes 
megelégedését vívta ki.

A balaton-szt-györgy s-szobbi h. é. 
vasút, mint értesülünk valószínűleg a jövő 
hét folyamán fog a közönség részére meg 
nyittatni. Mindazok, kik a magyar tenget 
gyönyörű tájképéhez es jótékony hatasu 
fürdőihez elszoktak látogatni bizonyara öröm­
mel veszik a hirt, hogy ezentúl a Balaton­
hoz is kényelmesen el lehet majd zonazni 
és hogy nem leszünk majd kénytelenek előbb 
döczögő kocsikon lukasztó por fürdőket 
venni, vagy a déli vonat borsos szállítási 
dijait megfizetni. Következő állomások lesz­
nek : B.-Szt.-György déli vasúti állomás, 
Balaton-Berény fürdő, Balaton-Kérész túr, Ha- 
laton-Vjlak, Kethely, Marczali, torna, Mesz- 
tegnye, Böhönye, Segesd-Bogiit, Segcsd és 
S.-Szobb. A közlekedést négy vonat fogja 
napiinként közvetíteni. A reggeli vegyes es 
gyorsvonattal, valamint a délutáni vonattal is 
közvetlen csatlakozás van Balaton-Sz -(lytirgy 
felé, viszont az este érkező vegyes vonat­
hoz is közvetlenül csatlakozik a Balaton-Szt.- 
Györgyről jövő vonat s csakis a reggeli fél 
nyolez órakor B.-Szt.-Györgyről, Szohbra 
érkező utasoknak kell majd fél tizenegyig a 
a Csurgó fele induló vattaira várakozniuk. 
Remélhető, hogy Somogy-mcgye közönségé, 
mely immár a vármegye haront ha taraiul 
keresheti fel vasúton a Balatont, ezentúl tö­
megesen fog tódulni üdítő fürdőihez es hogy 
e vármegye közönsége nem fog hódolni azon 
viszás divatnak, hogy a stájer es mas kül­
földi fürdőkben költik el pénzüket, inig a 
természet egyik legszebb alkotasa, a Balaton 
gyönyörű melléke nem tud ama méltatásban 
részesülni, melyet évszázados romantikája es 
páratlan szépségei által megérdemel.

Himlőjárvány lepett fel Fakos pusz­
tán. A járvány már néhány áldozatot is ra­
bolt el a gyermekek közül.

Helyi piaczi árak : Búza B20- 
G'őO; rozs 5"20 - 5.40; tengeri 5.00 5'20;
zab 6'60—6'80; hajdina 7.20 -7.80; fehér 
borsó 5.20—5.30 ; tarka borsi > 3.80 4.10.

Vonatok forgalma.
7. S.-Szobb — Kaposvár—Budapest felé. 

Csurgó:
érk.
ind.

vv. 7'31, gyv. 7 59, gytv.
8"

4'30, szv. 
4'33, „

érk.
ind.

S.-Szobb : 
gyv. 8-21, gytv.

érk.
ind.

IO'11,
10-46,

8'22, „ 

Kaposvár: 
ír ff, gytv
t)-14,

Budapest :
1 -10. gytv. 6'2ú

8"

x-on
Csatlakozó vonatuk Szolilian : Barcs fele iml. 
10-42 p. és este ti urakor. Balaton-Szt.-György

77.

érk. szv. 5"29.
ind.

érk.
ind.

Zákány—Fiiam fi lé. 
Csurgó:

gytv. 11 •—o, vv.
„ 11'32, „

Zákány:
„ 12'0ó, „

• turné
érk. szv. 6'46 

Csatlakozó vonatuk Zákánylian : 
ind. (1. u. 12 Í19 p. és este 10 45 ji.-kor. 
ind. regg. 5 58 p. és d. u. 3 21 p.-kor.

Az este ti órától reggeli ti óláig 
aláhúzással van megjelölve.

Szerkesztői üzenetek:
Sz. E. Debreczen. A kért válaszra vonatkozó­

lag levél ment. Hát egy-egy jó kis tárcza. vagy egyeli 
ezikk nem kerülhetne ki onnét a magyar Kőmáliul ? 
üdv 1

1). Etelka Siklós. Az eddig megjelent lappél­
dányokat elküldtük. Hogy van N-ke 'í Üdvözlet !

H. A. Kaposvár. A kérdezett ezikk ivója nem 
akarja levetni inkognitúját.

berendezés az ti tulajdona. A 
végzett jó ál t véve. szerény

II. I. Kolozsvár. Var nap múl 
Hát a lant mikor fog mar megszólalni

A1 löldi iirdiitr. Helybe-1. \ ,;in 
valaminl megígért munkáságért elun1 i 

kösziinetünket.
Kandi. Helyben, J-> leiekkel m-»niha bizoni 

versei közül p-íx ik se er semniii. I anávsoltti lH‘tlig 
azt tanácsolhatjuk, hogy egyelőre estik a génig. lati«, 
mennyiségtan, történet, stb. irmlabtti muiikitkát ol­
vasgassa.

Iliim káért melyet
belátásom szerint én 

.", írtul számítottam xiiltta s It írttal reinlkivül urasait 
lett volna űzetve, de ó 20 Irtot kért s én kifizeti, in. 
Pletyka ó vegyült konyéririgysége miatt a dologba, 
melynek következtében ha koráiméin értesülök - 
olyanokat is bele akart rántani, kiket töltetlenül tűz­
telek I Azt szerette volna, hogy a munkának nevezett 
munkát lanságát még jobban megfizettesse velem !
A mélyen tisztelt közönségre liizom ez.en dolognak 
tnegszix lelesét es elbírálásút.

SZÁNTÓ JÁNOS.

Kiadó laptulajdonos : Vágó Gyula.

Nvilttér.*)
HIRDETÉSEK :

Köszönet.
Mindazon igen tisztelt urak cs uniók, 

különösen a csurgói vv. rel. B-gimnázium 
cs tanitoképezde tanarikara kedves nejeik­
kel, ugyanezen t. mlczctuknek tanuló ilju 
sága, kik szeretett kedvesünk: Szántó Já­
nosáé szül. Horváth B.nima halain és teme­
tése alkalmával részvétüket nyilvánítani, 
vagy becses megjelenésükkel, közreműkö­
désükkel a végtisztességtételt nieghatóbbá 
tenni szívesek voltak-, fogadjak a nyilvános­
ság terén is halas köszönet linkel es tiszte­
letünket. Csurgón, 18113. október 16.

Horváth Fii án Fa into Junos.
nyíregyházái vv ref tanító 
és IV ii llnjilii Julimtiui Ili

3213. tk. 1893.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csurgói kir. jbirosag, mint tkvi hato­

sáig közhírré teszi, hogy Jakab István kaposvári 
ügyvéd végrehajtat- mák Rada t-yórgy helez- 
nai lakos végrehajtást szenvedő elleni 25 
Irt tőke követelés s jár. iránti végrehajtási 
ügvében a kaposvári kir. trvszék a csurgói 
kir. jbirosag területen levő Bükküsd község­
ben fekvő, hükkösdi 87. sz. tjkvbcn A -j- 
1. rend. M.ől hrszáin szóllőból Rada György 
végrehajtást szenvedett B. (>. sors/. 1 12-ed 
illetőségére 642 fiiban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte.és hogy 
a lennebb megjelölt ingatlan az.

1893. évi december lio 27. napján délelőtt 
10 érakor

Pénzgyártás.
Eel-'jtbetetlen, takarékos nőm szelleme - a nagy­

érdemű közönség érdekében nein teltetek máskép, 
bár nem helyen való mint közölni a következüket. 
A szomorít szertartásra intézkedni akartam : Useplivs 
János ur házamhoz tolakodott és textúra vezetett, 
mert azt mondta, hogy egyedül neki van berendezése 
ilyesmikre ; (a sorokból kitűnik, hogy neki sem vetítit 
természetes, körülményeim között a szolgalatkészség 
jól esett, mert nein hittem azt. hogy olyan ember is 
van a világon, ki képes legyeit arra. hogy valakinek 
megmérhetetlen bánata- még megiuérhetetleiiebbé ipar­
kodjék tenni szembetűnő érvágásával, i'- lszámilom 
Cseplies ttr kiadásait jó árban : mondjuk, hogy vett 
3 szál deszkát 1.50 kr- rt. és 5 drb léczet 1.50 kiért, 

3 írt : vett továbbá Weisz Ede űrtől ti Írtért posz­
tót, (ez az összes berendezés) összesen 9 frt : ez a

lián becs­
írt kész- 
2. igában

Bükküsd községházánál dr. I lochreiter Kor­
nél ügyvéd, vagy helyettese közbejöttével 
megtartandó nyilvános árveresen a megajlapi- 
tntt kikiáltási áron alól is eladatni fog. Árve­
rezni szándékozok tartoznak az ing; 
arattak 10 % vagyis 64 frt 20 
pénzben, vagy az 1881. 60 1. ez. - 
jelzett árfolyammal számított, és az 1881. 
november ho 1 -én 3333 sz. a. kelt. in. kir. 
igazságügy miniszteri rendelet 8. igában ki­
jelölt óvadék képes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tez. 
170. >?. a. értelmében a bánatpénznek a bí­
róságnál elő leges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgaltatni.

Csurgón, 1893. évi szept. hó 28. napján 
a kir. jbíróság, mint tkvi hatóság.

11-12
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*) Ezen rovatban közlőitekért nem vállal ma­
gára felelősséget a szerkesztő !

CSICS ALBERT, 
kir. aljárásbiró.

11 '46 
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Értesítés.
Alulírott értesítem a t. közönséget, hogy Csurgón.

a „MAGYAR-H0R0NÄ“-hoz
vendégleczimzett uj

étterem

♦

m

♦

8-16
8"”

gyv. 6-15
Kanizsa felé 

Hares felé
azaz

levő időköz

es
helyiségeit

Kotyi József zenekara közremüködese mellett 

Sd2T" v a s ;í ma p TzJJ 
f. évi okt. hó 22-én délután 2 érakor ünnepélyesen

*4ds megnyitom. «ér
Egyúttal a t. ez. utazó közönséget értesítem, Imgy SzállÓ-SZübai- 

mat a közhasználatnak átadom a legolcsóbb árak mellett.
1W Minden vonathoz saját tiakkerem közlekedik személyen- 

kint 30 krért
Tisztelettel: Bogáüi Ignác/,,

Is a „Korona“ vendéglő főbévlöje.

Nyomatott Vágó Gyula könyvnyomdájában Csurgón. 1SV3.


